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У статті досліджено зміст та особливості загально-юридичної категорії 
«правове регулювання» на основі чого побудовано науковий підхід до 
трактування поняття «правове регулювання цифрової трансформації регіону». 
Проаналізовано нормативно-правову основу правового регулювання у зазначеній 
сфері, а також визначено зміст, сутність та роль адміністративно-правових 
норм у системі правового регулювання цифровізації регіону.  
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Постановка проблеми. Розбираючись із закономірностями реалізації 
того чи іншого явища, яке має значення для розвитку всієї держави, а також 
критично впливає на суспільне життя, в будь-якому разі приходимо до 
питання, яким чином подібне явище відображається у праві та якими 
нормативно-правовими актами його врегульовано? Так, проблема цифрової 
трансформації регіонів несе в своєму змісті «нормативно визначені державні 
заходи». Подібне трактування говорить про те, що даний процес 
регламентується правом через систему юридичних норм, велику частину з 
яких, на нашу думку, складають норми адміністративної галузі права. Оцінка 
та визначення галузевої належності норм права в контексті правового 
регулювання цифрової трансформації регіону можлива за умови розуміння 
всіх ключових аспектів даної проблеми, яка характеризується багатьма 
особливостями.  

Стан дослідження проблеми. Питання сутності категорії правового 
регулювання та галузевої належності норм, які становлять систему її 
видових відгалужень, аналізували у своїх наукових працях В.М. Горшеньов, 
Л.С. Явич, А.С. Піголкін, В.П. Плавич, Н.М. Онищенко, В.В. Гущін, В.Н. Ушаков, 
Ю.С. Шемшученко, М.М. Марченко, А.Т. Комзюк, І.Я. Дюрягін, К.С. Бельський та 
інші. Разом з цим особливості правового регулювання цифрової 
трансформації регіону та місця в його системі норм адміністративного права 
належного розкриття в наукових положеннях не знайшли.  

Мета і завдання дослідження. Мета статті полягає в розкритті змісту 
правового регулювання цифрової трансформації регіону та окресленні місця 
в ньому норм адміністративного права. Досягнення цієї мети передбачає 
виконання наступних завдань: по-перше, формування визначення правового 
регулювання цифрової трансформації регіону; по-друге, аналіз юридичної 
сутності норм адміністративного права; по-третє, формування висновку 
щодо значення норм адміністративного права в системі правового 
регулювання цифрової трансформації регіону.  
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Виклад основаного матеріалу. Зауважимо, що термін «регулювання» 
походить від латинського «regulo» ‒ «улаштовування», «упорядкування». У 
словнику С. Ожегова: регулювати – це направляти розвиток, рух чого-небудь 
з метою упорядкувати, систематизувати [1, с. 412]. Найбільшу кількість 
прихильників серед представників юридичної науки має підхід, згідно з яким 
правове регулювання – це безпосередньо вплив права на суспільні відносин, 
метою якого є упорядкування останніх. Зокрема, саме така теоретична 
концепція викладена у Великому енциклопедичному юридичному словнику 
за редакцією Ю.С. Шемшученка [2, с. 715]. Підтримуючи аналогічну думку 
С.С. Алексєєв зауважує, що правове регулювання – це здійснюваний за 
допомогою системи правових засобів (юридичних норм, правовідносин, 
індивідуальних розпоряджень та інше) результативний, нормативно-
організаційний вплив на суспільні відносини з метою їх упорядкування, 
охорони, розвитку відповідно до вимог економічного базису, суспільних 
потреб цього соціального ладу [3, с. 289]. М.М. Марченко під правовим 
регулюванням суспільних відносин розуміє лише одну з форм впливу права 
на суспільні відносини – вплив за допомогою специфічних правових засобів: 
норм права, правовідносин, актів реалізації [4, с. 57]. На думку А.Т. Комзюка, 
правове регулювання – це специфічний вплив, який здійснюється правом як 
особливим нормативним інституційним регулятором. При цьому правове 
регулювання, на думку вченого, має цілеспрямований, організаційний, 
результативний характер і здійснюється за допомогою цілісної системи 
засобів, що реально виражають саму матерію права як нормативного 
інституту утворення – регулятора [5, с. 1055].  

Таким чином, проведене дослідження показує, що правове регулювання 
– це багаторівневий формат дії права, кінцевим результатом якого є 
упорядкування суспільних відносин. При цьому, зазначена дія права 
одночасно виражається як у юридичних нормах писаних актів, так і 
відповідних державних заходах, що реалізуються згідно порядку прописаному 
у даних нормах. Подібний «алгоритм» в більшій мірі дає підстави підтримати 
останню думку вчених, ототожнивши правове регулювання із впливом, де 
домінуючу роль відведено саме нормам на основі яких формують механічні 
структури регулювання. Зважаючи на викладене, правове регулювання 
цифрової трансформації регіону можна визначити, як здійснюваний за 
допомогою юридичних норм різних галузей права, виражений у спеціальному 
правовому інструментарії (методах, засобах та способах) вплив права на 
суспільні відносини в сфері реалізації процесу цифрової трансформації 
регіонів з метою їх упорядкування та забезпечення стабільності.  

Отже, центральну роль в системі правового регулювання мають 
юридичні норми, від яких залежить галузевий набір інструментів правового 
упорядковуючого впливу на суспільні відносини. Тобто, якщо ми говоримо 
про адміністративно-правові норми, то вони визначають предметну 
орієнтованість правового регулювання цифрової трансформації регіонів. 
Останні варто розглядати, як встановлені державою, такі що уособлюють 
суспільні уявлення про державну владу правила поведінки суб’єктів владних 
правовідносин, тобто, суспільних відносин які виникають в галузі влади і 
підпорядкування – роботи органів державної влади. Зокрема, саме 
зазначеними нормами регламентується порядок роботи органів влади, їх 
повноваження, функції та цільова направленість діяльності; основи взаємодії 
органів державної влади; механізми формування та реалізації державної 
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політики, у тому числі в галузі цифрової трансформації регіонів; інші 
адміністративно-правові аспекти роботи державного апарату.  

Для того щоб визначити ступінь використання адміністративно-
правових норм в ході правового регулювання цифрової трансформації регіонів 
України, розглянемо нормативно-правову основу зазначеного процесу.  

У межах національної системи права варто відмітити Конституцію 
України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР. Зазначений акт є Основним законом 
держави, що визначає засади побудови нормативно-правової системи, а 
також основи правового регулювання в цілому. Крім того, в галузі цифрової 
трансформації регіонів Конституція:  

1) по-перше, встановлює основи адміністративно-територіального 
устрою нашої держави: вид адміністративно-територіальних одиниць, їх 
кількість, особливий статус окремих територій і таке інше;  

2) по-друге, визначає юридичний статус центральних суб’єктів 
здійснення цифрової трансформації регіонів, а саме: Верховної Ради України, 
Кабінету Міністрів України, президента України;  

3) по-третє, закладає основні принципи державно-правового 
регулювання внутрішньополітичних процесів, у тому числі тих які 
стосуються розвитку регіонів за всіма без виключенням напрямами [6].  

Законодавчі положення, які становлять засади правового регулювання 
здійснення цифрової трансформації регіонів в Україні загалом можна 
поділити на дві групи. До першою відносяться акти, які регламентують 
порядок діяльності та адміністративно-правовий статус центральних та 
окремих цільових суб’єктів здійснення цифрової трансформації, доповнюючи 
положення конституції.  

До прикладу можна навести положення Закону України «Про 
Регламент Верховної Ради України» від 10.02.2010 № 1861-VI, який 
встановлює порядок підготовки і проведення сесій Верховної Ради, її 
засідань, формування державних органів, визначає законодавчу процедуру, 
процедуру розгляду інших питань, віднесених до її повноважень, та порядок 
здійснення контрольних функцій Верховної Ради і таке інше [7]. Відмітити 
також варто Закон України «Про центральні органи виконавчої влади» від 
17.03.2011 №3166-VI, який визначає організацію, повноваження та порядок 
діяльності центральних органів виконавчої влади України [8, 9, 10]. 

До іншої групи законодавчих актів відносяться закони, які встановлюють 
прямі юридичні засади здійснення цифровізації регіонів в Україні. Наприклад, 
Закон України «Про інформацію» від 02.10.1992 № 2657-ХІІ, що регулює 
відносини щодо створення, збирання, одержання, зберігання, використання, 
поширення, охорони, захисту інформації [11]. Одним з найважливіших 
законодавчих документів в галузі цифрової трансформації регіонів є Закон 
України «Про Національну програму інформатизації» від 04.02.1998 № 74/98-ВР, 
який визначає загальні засади формування, виконання та коригування 
Національної програми інформатизації. Документ встановлює, що Національна 
програма інформатизації визначає стратегію розв’язання проблеми 
забезпечення інформаційних потреб та інформаційної підтримки соціально-
економічної, екологічної, науково-технічної, оборонної, національно-культурної 
та іншої діяльності у сферах загальнодержавного значення [12]. 

Положення наведених законодавчих актів та Конституції України глибоко 
опрацьовуються на підзаконному рівні, де на основі визначених пріоритетів 
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національної політик в галузі розвитку інформаційних те цифрових технологій, 
а також цифрового розвитку території України сформовано велику кількість 
стратегічних актів, які регламентують державні заходи у цьому напряму. До 
прикладу варто навести Постановку Кабінету Міністрів України «Деякі питання 
цифрового розвитку» від 30.01.2019 № 56. В межах даного нормативного акту 
визначено засади реалізації органами виконавчої влади принципів державної 
політики цифрового розвитку [14]. 

Постановою Кабінету Міністрів України «Про затвердження Державної 
стратегії регіонального розвитку на 2021‒2027 роки» від 05.08.2020 № 695 
затверджено відповідну Стратегію, що є основним планувальним 
документом для реалізації секторальних стратегій розвитку, координації 
державної політики у різних сферах, досягнення ефективності використання 
державних ресурсів у територіальних громадах та регіонах в інтересах 
людини, єдності держави, сталого розвитку історичних населених місць та 
збереження традиційного характеру історичного середовища, збереження 
навколишнього природного середовища та сталого використання 
природних ресурсів для нинішнього та майбутніх поколінь українців [15]. 
Значне коло заходів, викладених у даній стратегії присвячено особливостям 
проведення цифрової трансформації в розрізі регіонів України.  

Окрема варто відмітити Постанову Кабінету Міністрів України «Деякі 
питання цифрового розвитку» від 30.01.2019 № 56 та Постанову Кабінету 
Міністрів України «Про утворення Міжгалузевої ради з питань цифрового 
розвитку, цифрових трансформацій і цифровізації» від 08.07.2020 № 595, які 
визначають структурні, функціональні та юридичні особливості окремих 
суб’єктів здійснення цифрової трансформації регіонів в Україні [16; 17].  

До підзаконної нормативно-правової бази відносяться і акти місцевих 
державних адміністрації та органів місцевого самоврядування, які 
визначають механізми цифрової трансформації окремих регіонів, а також 
посадових осіб та уповноважені підрозділи за даним напрямом.  

Висновки. Таким чином, проаналізувавши велику кількість нормативно-
правових актів різної юридичної сили, можемо зробити висновок про те, що 
правова регламентація процесу цифрової трансформації регіонів здійснюється 
нормативно-правовими актами різної юридичної сили. Так, стандарти цифрової 
трансформації та їх юридичні основи закріплюються у міжнародних актах та 
Конституції України. Правовий статус суб’єктів цифрової трансформації регіонів 
та основи державної політики в даній сфері регулюються нормами законів та 
підзаконних актів. До того ж існує ще місцевий рівень підзаконних актів, в 
рамках якого закріплюються юридичні засади цифрової трансформації 
безпосередньо на окремо взятих територіях. При цьому, розкриваючи галузеву 
належність норм проаналізованих юридичних актів ми звернули увагу на 
домінування серед них адміністративно-правових норм, що підтверджується 
такими факторами:  

1) по-перше, в переважній більшості випадків саме норми 
адміністративного права закріплюють заходи, що реалізуються органами 
державної влади у сфері реалізації державної політики в галузі цифрового 
розвитку, а також методи, способи та засоби їх діяльності у вказаному напряму;  

2) по-друге, значний масив норм регулюють різні аспекти 
адміністративно-правового статусу суб’єктів здійснення цифрової 
трансформації, їх місце та роль у структурі державного апарату;  



172                                         АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРАВО; ФІНАНСОВЕ ПРАВО; ІНФОРМАЦІЙНЕ ПРАВО 
 

                                ЮРИДИЧНА НАУКА № 10(100)/2019 

3) по-третє, норми адміністративної галузі права встановлюють 
закономірності взаємодії органів державної влади в аспекті проведення 
державних заходів із цифрової трансформації регіонів; 

4) по-четверте, низка нормативно-правових актів, здебільшого 
підзаконного рівня, закріплюються засади контролю за процесом здійснення 
цифрової трансформації держави та регіонів, шляхом встановлення термінів 
відповідних державних заходів та очікуваних від їх проведення результатів.  
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TO THE PROBLEM OF DETERMINING THE PLACE 
OF ADMINISTRATIVE LAW IN THE SYSTEM OF LEGAL  

REGULATION OF DIGITAL TRANSFORMATION OF THE REGION 

The article examines the content and features of the general legal category 
«legal regulation» on the basis of which the scientific approach to the interpretation 
of the concept of «legal regulation of digital transformation of the region» is built. 
The normative-legal basis of legal regulation in the specified sphere is analyzed, and 
also the maintenance, essence and a role of administrative-legal norms in system of 
legal regulation of digitalization of region are defined. 

Keywords: digital transformation, digitalization of the region, legal 
regulation of digital transformation. 

 


